

我市构建起上有专家、中有科技特派员、下有乡土人才的“宝塔型”乡村人才服务链——

服务链强 振兴路宽

□ 陈雅芳

“让数据‘跑’起来，让农民‘闲’下来，以数字技术助力乡村振兴。”前不久，在省科技特派员刘林的牵线下，福建理工大学“数字乡村建设服务工作站”落户穆云畲族乡王楼村，为当地乡村振兴注入“数智”力量。

在福安，还有上万名像刘林这样的人才，他们通过引技术、带项目等方式，为做好乡村振兴“土特产”文章注入强劲动能。

近年来，我市向内挖掘土专家、用活科技特派员，向外与高校院所合作、柔性引进农业人才，构建起上有专家、中有科技特派员、下有乡土人才的“宝塔型”乡村人才服务链。



科技特派员深入田间指导果农进行葡萄管护

本土培育，“土专家”涌现

走进松罗乡万亩葡萄园，随处可见采收、分拣、运输葡萄的场景。这个曾经被认为不适宜种植葡萄的山区，去年葡萄年产值达1.6亿元。

“松罗葡萄最大的特色就是高山和晚熟，相比沿海地区，我们的葡萄一般延迟20多天上市，成功避开葡萄上市高峰期的市场竞争，保证果农有稳定收入。”最先在松罗乡引种葡萄的农民郑柯发告诉记者。

1998年，福安平原地带葡萄发展正盛，这点燃了郑柯发的增收梦。“要是葡萄能引种到松罗，乡亲们的生活水平也会大幅提升。”多年来，郑柯发带头尝试避雨栽培、果实套袋等技术，实现葡萄每亩产值从5000多元到1.6万多元的跨越，成为当地有名的葡萄种植“土专家”。在他的示范带动下，越来越多的农民返乡种植葡萄，踏出了致富路。

“我的小康生活离不开柯发的帮助。”2016年，郑唐弟在郑柯发的扶持下，从5亩葡萄园起步，靠着葡萄大丰收，次年他便将房子修葺一新。如今，依靠种植葡萄，郑唐弟每年都有9万多元收入，“日子越过越有盼头”。

为让葡萄种植技术惠及更多乡亲，2014年，“郑柯发科普工作室”成立，除分享自身种植经验，郑柯发还邀请有关技术人员授课，提高葡萄种植户栽培和管理水平。至今，该工作室已开展技术培训班30余期，3000多人参加。

松罗乡葡萄实现从无到有、从弱到强，“土专家”郑柯发功不可没。“一位能人可以带动一个产业，也可以带富一方群众。”市农业农村局局长章桂平说，近年来，我市充分挖掘当地“土专家”、种植养殖能手，建立特色农业产业人才库，将人才细分为茶产业、葡萄产业、水产品养殖等9大类29个细项，并建立“一对一”帮扶模式，通过技术推广培训、科普服务活动，打造“带不走”的乡

村人才队伍。

上白石镇佳浆村村民王小船综合村里土壤、气候等条件，引种80多亩“闽东椒一号”，发展特色产业，拓宽村民增收路；甘棠镇湄洋村村民汤锦堂2015年返乡创业，带领村民育良种茶苗、开网店，带动130多户茶苗种植户年均增收2万多元……在我市，拥有开阔眼界和先进技术的能人正不断涌入乡村人才队伍，为当地产业发展带来更多可能。

“本地能人对家乡有感情，为引导更多能人返乡创业，我们通过开展优秀农村实用人才认定，有针对性地培养扶持，让他们更快发挥作用，惠及乡亲。”市委常委、组织部部长钟逢帮表示，目前，当地已培育农村创新创业带头人518人。

精准选派，技术留乡村

甘棠镇山头庄畲族村是一个产业薄弱村，村里零散种有花生、马铃薯等作物。为了发展特色产业，村里成立了合作社，组织农民种植纽荷尔脐橙。但苦于缺乏技术，农民积极性不高，成效不明显。

2020年，陈荣华以科技特派员身份来到山头庄畲族村时，发现村里土地稀缺，茶叶种植占用不少土地，沙质土导致花生、马铃薯产量低。陈荣华以脐橙种植为突破口，向村里建议推广“爱媛38号”脐橙品种，通过在原有纽荷尔脐橙品种基础上高位嫁接“黄美人”新品种，提高脐橙品质。

一切从头开始。引进企业，对接技术，整理土地，搭建遮阳网……每一个环节，陈荣华都亲力亲为，为农户们细心讲解。遇到不容易说清的问题，她挽起裤脚、戴起草帽就下地示范。

在陈荣华的精心指导下，如今的山头庄畲族村不仅甩掉了产业薄弱村的帽子，新品种脐橙在市场上也有口皆碑，村集体收入大幅增长。

“每个乡村拥有不同的资源，如何让资

源转化为群众增收来源，科技特派员的作用很关键。”省科技特派员、市农业科教站站长张富民表示，近年来，我市精心梳理各村特色产业发展需要，精准选派121名科技特派员挂钩帮扶76个产业薄弱村，手把手传授技术，为农民解决实际困难，拓宽增收路。

为乡村输入技术很重要，将技术留在乡村更关键。谢婷婷从2014年担任科技特派员以来，便将提升农民综合素质作为重要抓手，在松罗乡、溪柄镇、穆云虎头村等地开办10所“农民田间学校”，提高农民栽培技术；我市借助“新型职业农民培育”项目，培育3538名新农人；我市参与省里组织的“雨露计划”培训项目，培训建档立卡贫困户1000多人……

在张富民看来，技术要留在乡村，抓“典型”很重要。“土专家、返乡创业能人既是拉近农民与科技的桥梁和纽带，也是当地群众学习、应用新技术的好榜样。培育了一个‘明白人’，就会有更多的‘明白人’。”张富民说。

为做好技术“传帮带”，近五年，福安科技特派员以深入田间地头指导等方式，共举办培训200多场次，培育基层技术骨干1000多人，让一大批乡土人才成为技术接力赛中的“执棒者”。

柔性引才，特色产业兴

“现在龙眼已经进入成熟期，大棚密封性要加强，棚内温度把控好，这样才能保障龙眼上市时的品质。”白露前夕，省农科院果树研究所龙眼枇杷研究室主任邓朝军深入下白石镇湖头村特晚熟龙眼种植示范园，看大棚设施、察龙眼长势，为种植户讲解果园管理技术要领。

据介绍，上世纪90年代，上白石镇便开始引种早中熟品种龙眼，受水土、气候等因素影响，龙眼果粒小，加之与广东、广西及闽南等地龙眼同期上市，无法占得市场优

势。“当时镇里龙眼面积已近万亩，但增产不增收，忙活了一年，到头来赚不到钱。”湖头村特晚熟龙眼种植专业合作社社员陈云书回忆说。

“改种特晚熟‘立冬本’龙眼。”邓朝军深入果园后开出了处方。矮化改良、疏花疏果、挂树保鲜……随着一系列种植管理技术落地，下白石镇特晚熟龙眼不仅上了规模，还有了口碑和市场，2020年被列为全国名特优新农产品。

目前，下白石镇6000多亩龙眼已完成改种，然而种植户又有了新的困扰。“深冬早春时有霜冻，春夏时节雨水强对流天气多，极端天气让龙眼减产减收现象频频发生。”下白石镇龙眼种植户钟振华说。

“建立温室大棚，让龙眼有房子住。”在邓朝军的指导下，今年5月，湖头村特晚熟龙眼种植专业合作社建起智能温控大棚，通过应用智能温控、水肥一体化系统，龙眼不仅坐果率提高，留树保鲜期也更长了。

聚焦产业发展需求，积极邀请科研院所专业人才到田间地头把脉问诊，是福安柔性引才用才、助力产业发展的真实写照。

围绕茶产业高质量发展，聘请中国工程院院士刘仲华为福安三茶研究院名誉院长；与国家葡萄产业技术体系达成合作，引进前沿技术、优良品种，助力葡萄产业转型升级；建设福建省中医药科学院专家站，开展畲医药、山茶油、牛樟芝等特色产业项目技术服务，并通过校地合作项目，推进科研成果在乡村转化；开展闽台农业技术交流，引进台湾农业人才50多人，开展经验交流活动16场……

引智借力，我市积极与高校、科研院所等对接，围绕特色农业产业的新品种研发、种植技术等方面需求，以聘请乡村振兴特聘指导员、邀请人才深入田间地头解难题、举办人才讲堂分享经验等多种方式，推动产、学、研、用紧密结合，助推人才优势不断转化为乡村振兴的源头活水。

陈香坦洋工夫茶研究成果发布会在榕举办

本报讯（兰文馨）继《陈香坦洋工夫》团体标准发布后，9月12日，陈香坦洋工夫茶研究成果发布会在福州三坊七巷坦洋工夫体验中心举办。现场首次发布陈香坦洋工夫科研成果，并举办福安坦洋工夫茶品鉴会。

作为本次发布会的重头戏，福建省中医药科学院科技产业首席专家研究员王宫介绍了福安坦洋工夫茶研究的基本情况及阶段性成果。他表示，坦洋工夫茶在干燥、避光、密闭及无异味的条件下是可以保存的，期间茶叶内含成分缓慢变化，对人体健康有益，建议最佳储存时间为5年至6年。

据悉，福建省中医药科学院科研团队对福安产的不同年份坦洋工夫茶（1年、5年、10年）茶样进行主要功效成分和典型药效的比较研究，同时应用中医经络理论开展对人体脾经、胃经、任督二脉的疏通及保健作用的观察研究。

为让与会嘉宾、茶友深入感受福安坦洋工夫茶深厚的历史文化底蕴及别具一格的品质特征，现场还举办了福安坦洋工夫茶品鉴会，大家一同品饮不同年份且具有不同感官特征的福安坦洋工夫红茶，交流品鉴心得，探讨福安坦洋工夫茶的未来发展之路。

关于2022年度绩效考评情况的通报

福安经济开发区党工委和管委会，各乡镇党委和人民政府，各街道党工委和办事处，市直各单位，各重点项目指挥部，驻韩有关单位：

根据《福安市2022年度绩效管理工作方案》(安委办〔2022〕17号)精神，我市2022年度福安经济开发区、乡镇(街道)、市直单位、重点项目指挥部、垂管单位绩效考评结果已经市委、市政府研究审定，现将结果通报如下。

一、开发区、乡镇(街道)考评结果

优秀等次：溪柄镇、晓阳镇、社口镇、穆阳镇、福安经济开发区(罗江街道)、福安畲族经济开发区、溪潭镇。

良好等次：湾坞镇、阳头街道、松罗乡、城南街道、城阳镇、上白石镇、甘棠镇、潭头镇、穆云乡、范坑乡、康厝乡、坂中乡、下白石镇、城北街道。

合格等次：赛岐镇、溪尾镇。

二、市直党群部门序列考评结果

优秀等次：市委宣传部，市科协，市

委政法委，团市委，市委统战部。

良好等次：市总工会、妇联、残联，市委党校、党史方志室，市融媒体中心，市计生协会、工商联、文联、红十字会。

合格等次：市贸促会。

三、市直政府部门序列考评结果

优秀等次：市工信局、商务局、市场监管局、公安局、卫健委、司法局、交通运输局、农业农村局。

良好等次：市发改局、文体旅游局、水利局、民政局、林业局、教育局、信访局、应急局、住建局、退役军人局、自然资源局、审计局、行政服务中心管委会、民族宗教局、白云山管委会、海洋渔业局。

合格等次：市城市管理局、供销社。

四、绩效管理牵头单位考评结果

优秀等次：市委办公室，市委组织部，市纪委监委，市委市直机关工委，市政协机关，市人大机关，市财政局、政府办公室、人社局、统计局。

五、重点项目指挥部考评情况

指挥部按考评得分从高到低排名分别为：福安市安征迁指挥部、项目前期工作指挥部、招商引资指挥部、福安市生态文明建设及城乡建设品质提升指挥部、溪北洋新区开发建设指挥部、电网建设指挥部、交通(高速、铁路)建设指挥部、湾坞片区重点项目建设指挥部、赛江片区重点建设指挥部、穆阳溪(白云山)组团建设指挥部、北部片区建设指挥部，以上指挥部绩效考评综合得分均在85分以上。

六、驻韩垂直管理单位考评结果

优秀等次：市检察院、法院、税务局，宁德市福安生态环境局，国家统计局福安调查队，市消防救援大队、森林消防大队，福安经济开发区税务局。

中共福安市委
福安市人民政府
2023年8月31日